

中国男排主帅吴胜有个新愿望——

“带着这些小伙子去巴黎”

赢了巴西男排后,吴胜(左)与张景胤拥抱庆祝

本版图片 新华社



因为一场对巴西男排的胜利,一直以来受关注度很低的中国男排,成了网友热议的焦点,这支队伍的主帅吴胜,也被推到了聚光灯下。如果不是资深的排球迷,可能连他的名字都不太熟悉,但从2020年10月上任国家男排主帅至今,这个低调的教头,却带来了实实在在的变化。

说起来,吴胜与现任中国女排主教练蔡斌有着挺深的缘分,两人同年出生,球员时代就曾携手征战赛场,退役后投身教练岗位,又很快成为新生代主帅的代表。蔡斌执教女排国青队期间,特意邀请彼时执掌浙江队教鞭的吴胜担任助教,主要负责技战术套路的打磨与分析。在两人的努力下,国青女排快速多

变的风格逐渐成型,也在国际赛场上拿到不错的成绩。结束国青助教的任务后,吴胜先后带领浙江男、女排在联赛和全运会中名列前茅,其不俗的阵容捏合和临场调整能力,也得到了包括郎平在内的多位名宿的赞誉。

有意思的是,每次履新时,吴胜总会给自己许下一个心愿,执教浙江队时是“跻身全国一流”,在国青辅佐蔡斌时是“发掘更多青年才俊”,如今执教中国男排,他希望能带队打进巴黎奥运会:“要实现这个愿望很困难,但我们要有信心,最关键是要做好每一天的训练,注重积累。”

上任后的吴胜开始改变男排一贯的训练模式。“与中国女排相比,男排队员对球的掌控力普遍不足,这对串联和进攻都十分不利。”在此前的江门集训中,吴胜特意加强了“下三路”球的练习比重,“世界上的男排强队对于球的掌控能力要强于女排,所以在这方面

需要好好补课。”据了解,在吴胜挂帅后的几次集训中,脚步移动和防守是训练的重点,队员“下地”的次数可能是近年来最多的。

除了技术细节,精神状态也是吴胜上任后狠抓的方面。击败巴西队后,中国男排主攻张景胤透露,赛前吴胜教练强调了“拼”的重要性,而得益于此前的针对性训练,球队在拦网和后排起球方面也要优于对方,给了球队很大的信心。目睹球队拿下最后一分,多数时间都喜形于色的吴胜高举双臂,露出了欣慰的笑容,这个低调的教练,终于“高调”地带队拿到了一场重要的胜利。

“虽然几代球员教练没有实现晋级奥运会(08年以东道主身份参与)的目标,但这个信念和心愿一直没变。”吴胜说,现在这批队员都是好苗子,他希望能捅破最后一层窗户纸,“我想把他们带到巴黎去,让更多人看到这些小伙子的实力。” 本报记者 陆玮鑫

印尼大师赛国羽状态回升

雅思强势回归 新人冒尖突破

刚结束的印尼大师赛,中国羽毛球队取得三冠一亚的佳绩。其中,最让人感到惊喜的,莫过于雅思组合的强势回归和男双新人的突破。这也从一个侧面反映了今年国羽的两大特点——优势项目再现集团优势,薄弱项目时有新人冒尖。

上周夺冠之后,郑思维/黄雅琼(见右图)在国际赛场取得了连胜15场、连夺三站冠军的佳绩,雅思组合能够重新崛起,对保持中国混双的整体优势非常重要。

但这对超级混双今年差点告别国际赛场!年初,郑思维和黄雅琼分别与张殊贤和欧烜屹组成新的混双组合。原因也很简单,东京奥运会决赛和全运会决赛连续输给黄东萍/王懿律,让郑思维和黄雅琼之间的信任出现了问题。

现在看来,经历了年初的短暂分手和与新搭档战绩不佳的挫折,重新联袂出击的雅思组合已找回了比赛的感觉。正像双打主教

练张军所说:“失去了之后才会懂得珍惜,才会重新发现对方的好。”

保住了雅思组合,而且让雅思组合再次成为“无敌组合”,这是中国羽毛球队今年的一大收获。

与混双再现集团优势相似,今年中国女单也渐渐有了群芳争艳的局面。陈雨菲今年4次进决赛,终于在上周拿到了冠军。何冰娇今年进步很大,夺得两站国际比赛的冠军,成为今年国际赛场拿冠军次数最多的女单选手。小将王祉怡虽在尤伯杯发挥失常,但能夺得亚锦赛冠军也相当不易。

优势项目在进步,国羽最薄弱的环节今年也有亮点。在这次印尼大师赛上,两对从资格赛中打出来的中国男双,竟然双双进入了前四。排名在400名开外的00后小将梁伟铿和王昶还打进了决赛。要知道,本次印尼大师赛,就数男双比赛水平最高,世界所有顶尖高手都参加了比赛。梁伟铿和王昶击败

了两对世界排名前四的选手,其中包括世界排名第一的印尼名将吉迪恩/苏卡穆约。

从今年汤杯止步八强、尤杯丢失冠军的情况看,中国羽毛球队的现状确实不能让人满意。但从世界羽联巡回赛的战绩看,国羽亮点不少,未来可期。

本报记者
王志灵



本报讯(记者 黄永顺)澳大利亚队今晨在2022卡塔尔世界杯洲际附加赛中,经过点球大战5比4淘汰秘鲁队,连续5届晋级决赛圈。这样亚足联有6支球队入围卡塔尔世界杯,创造了历史。

这场附加赛在卡塔尔举行,一场决胜。澳大利亚与秘鲁全场踢得比较沉闷,双方在90分钟和加时赛30分钟都未进球。加时赛还剩1分钟时,澳大利亚主帅阿诺德用替补门将瑞德迈恩换下主力门将瑞安。大胡子瑞德迈恩此前只参加了两场国际比赛,这次换人最终成为比赛的胜负手。

点球大战澳大利亚先罚,第一个出场的鲍伊尔主罚点球被秘鲁门将扑出。瑞德迈恩上场后,在门线上手舞足蹈。果然,秘鲁第三个主罚球员受到干扰,他踢出的点球击中门柱弹出,场上比分变成2比2平。第六轮点球,澳大利亚率先罚进,压力来到了秘鲁这边,瑞德迈恩的“跳舞守点法”又出成效,他直接扑出了巴莱拉的点球。澳大利亚点球大战5比4逆转秘鲁,晋级世界杯。

这是澳大利亚第六次闯入世界杯决赛圈。这样,今年世界杯的亚洲参赛球队达到了史无前例的6支,其余5支是东道主卡塔尔以及通过预选赛直接晋级的伊朗、沙特、日本、韩国4队。亚洲成为今年世界杯参赛球队第二多的大洲,仅次于13支球队的欧洲。

卡塔尔世界杯32强只剩最后一个名额,中北美洲的哥斯达黎加明晨将与大洋洲的新西兰进行最后一场洲际附加赛,决出最后一支入围队伍。

头一遭 亚足联六队晋级世界杯

洲际附加赛澳大利亚点球淘汰秘鲁

郑钦文成中国女网新一姐

“李娜女孩”会是下个李娜吗?

郑钦文今年法网表现亮眼

体坛话题

李娜退役8年,中国女网还在谈论谁,还能谈论谁?2002年生人,19周岁的郑钦文,让人暂时将娜姐抛在脑后。

上周末,她赢得WTA125瓦伦西亚站的冠军,排名上升至第46位,成为新一任中国女网一姐,也是历史上最年轻的中国女网领军人物。

第46名,听上去去没什么了不起的。许多中国女选手都曾获得比郑钦文更高的排名。但这个46名,却很一般。

今年,是郑钦文转入职业生涯的第二年;今年,郑钦文闯入了澳网女单正赛;今年,郑钦文击败大满贯冠军哈勒普,终结世界第一的斯瓦泰克法网连赢20盘的纪录,成为罗兰·加洛斯的16强。最重要的是,郑钦文身高1米8,心态成熟,球风大气,却还未满20岁。未来,可期。

李娜两夺大满贯,塑造了中国体

育明星的全球商业奇迹,也掀起了中国网球的热潮。不夸张地说,她凭一己之力,打造了一片网球热土。郑钦文,正是当年的“李娜女孩”。“我在电视机前看着她比赛,想象着有一天,我也能像她一样。对我来说,她是一座灯塔,照亮了我的路。”郑钦文一步一步,踏着李娜的脚印,不偏不倚——她同样来自湖北,她7岁跟随李娜启蒙教练夏溪瑶训练,随后又接受了对李娜意义非凡的教练余丽桥指导,12岁时,她来到了李娜的恩师卡洛斯手下训练。一如李娜,她也有着上佳的身体条件,和杀伤力极强的进攻性打法。

但是要成为下一个李娜,决不能仅仅模仿。之前,王蔷、徐一帆等人,也曾在小小年纪被国人期待,但在短暂高光后又成了寻常的球员……给予郑钦文关注,但也要理性地展望其未来。所以在赢得瓦伦西亚站后,她却被圈内人士质疑。“郑钦文应该到更高级别的比赛中去磨砺,而不是在这种低级别赛事中纠缠。”这样的声音让人清醒。

郑钦文本周将开启自己的草地赛季。“我的目标是今年进入世界前三十,5年内能够获得一个大满贯冠军。”19岁,青春大好,前途大好,给她时间,陪她安静成长。 本报记者 华心怡

